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Rahmendaten zur Studiengangsbefragung 2024

• Erhebungszeitraum: 05.06.2024 bis 20.06.2024 

• Anzahl Erinnerungen zur Befragung: 2

• Befragungsform: Online-Befragung; Einladung per Mail

• Angeschrieben: Alle immatrikulierten PHL-Studierenden (n=5312)

• Rücklauf: 22,7% (n=1207)

3

22,7

77,3

In Prozent

An Befragung teilgenommen
(n=1207)
Nicht an Befragung
teilgenommen (n=4105)
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Befragte nach Studiengang
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BA Lehramt Grundschule (PO 2015)
BA Lehramt Sekundarstufe I (PO 2015)

BA Europalehramt Sekundarstufe I (PO 2015)
BA Lehramt Sonderpädagogik (PO 2015)

BA Bildungswissenschaft
BA Bildung und Erziehung im Kindesalter

BA Kultur- und Medienbildung
MEd Lehramt Grundschule

MEd Lehramt Sekundarstufe I
MEd Europalehramt Sekundarstufe I

MEd Lehramt Sonderpädagogik
MEd Aufbau Lehramt Sonderpädagogik  (ALSO)

MA Erwachsenenbildung
MA Bildung und Erziehung im Kindesalter

MA Kulturelle Bildung
MA Bildungsforschung

MA Kulturwissenschaft und -management
MA Soziale Arbeit in sonderpäd. Handlungsfeldern

MSc Berufliche Bildung/Ingenieurwissenschaften

In Prozent (n=1121)
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Befragte nach Fachsemester

14.03.2025 5
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22

9,8

22,3

6,4

13,3

3,3
5,5

1,3

5,1
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1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 oder
höher

In Prozent (n=1119)

In welchem Fachsemester studieren Sie in Ihrem aktuellen Studiengang?
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Befragte nach Abiturnote

14.03.2025 6

0,7

11,5

27,4

32,8

20,6

6,1

1,0

3,5-4,0 (n=8) 3,0-3,4 (n=128) 2,5-2,9 (n=305) 2,0-2,4 (n=365) 1,5-1,9 (n=229) 1,0-1,4 (n=68) Ich habe kein
(Fach-)Abitur

(n=11)

In Prozent (n=1114)

Mit welcher Note haben Sie Ihr (Fach-)Abitur abgeschlossen?
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Mittelwerte der zehn Zufriedenheitsfragen im Vergleich

7

3,56

2,82

3,59

2,76

3,37 3,36 3,22
2,95 2,89

3,70

0,0

1,0

2,0

3,0

4,0

5,0



<Name>

Betreuung durch Lehrpersonen

14.03.2025 8

1,6

7,7

33,9

47,3

9,5

trifft nicht zu
(n=16)

trifft eher nicht zu
(n=78)

teils/teils (n=345)

trifft eher zu
(n=482)

trifft voll zu (n=97)
In Prozent (n=1018)

Mit der Betreuung durch die Lehrpersonen in meinem Studiengang bin ich insgesamt zufrieden.



<Name>

Betreuung durch Lehrpersonen

Mittelwerte einzelner Studiengänge im Vergleich

[Trifft voll zu (5) – Trifft eher zu (4) – Teils teils (3) – Trifft eher nicht zu (2) – Trifft gar nicht zu (1)]

9

3,65 3,84 3,68 3,82 4,11 4,13 4,00
3,51

3,86 3,88
3,56 3,30

3,82
3,50

2,89
3,20

0,0

1,0

2,0

3,0

4,0

5,0



<Name>

Berufsbezug des Lehrangebots

10

9,8

28,1

37,6

19,7

4,8

trifft nicht zu
(n=98)

trifft eher nicht zu
(n=281)

teils/teils (n=376)

trifft eher zu
(n=197)

trifft voll zu (n=48) In Prozent (n=1000)

Mit dem Berufsbezug der Lehrveranstaltungen in meinem Studiengang bin ich insgesamt sehr zufrieden.



<Name>

Berufsbezug des Lehrangebots

Mittelwerte einzelner Studiengänge im Vergleich

Trifft voll zu (5) – Trifft eher zu (4) – Teils teils (3) – Trifft eher nicht zu (2) – Trifft gar nicht zu (1)]
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2,59
3,02 3,06

2,75

3,78 3,55
3,27

2,46 2,71
3,13

2,77

3,50 3,39
3,00

3,67

2,47

0,0

1,0

2,0

3,0

4,0

5,0



<Name>

Inhaltliche Breite des Lehrangebots

12

2,6

11,2

24,8

47,1

14,3

trifft nicht zu (n=26)

trifft eher nicht zu (n=114)

teils/teils (n=251)

trifft eher zu (n=478)

trifft voll zu (n=145) In Prozent (n=1014)

Mit der inhaltlichen Breiten (z.B. die Vielfalt an angebotenen Themen) des Lehrangebots in meinem 

Studiengang bin ich insgesamt zufrieden.



<Name>

Inhaltliche Breite des Lehrangebots

Mittelwerte einzelner Studiengänge im Vergleich

[Trifft voll zu (5) – Trifft eher zu (4) – Teils teils (3) – Trifft eher nicht zu (2) – Trifft gar nicht zu (1)]

13

3,63 3,72 3,68 3,68 3,89 3,94 3,73
3,35 3,33 3,38 3,60

4,30

3,50 3,33
2,89 2,80

0,0

1,0

2,0

3,0

4,0

5,0



<Name>

Zugänglichkeit zu Lehrveranstaltungen

14

17,6

28,1

23,8

22,1

8,4

trifft nicht zu (n=179)

trifft eher nicht zu
(n=286)

teils/teils (n=242)

trifft eher zu (n=225)

trifft voll zu (n=85)

In Prozent (n=1017)

Mit der „Zugänglichkeit zu den Lehrveranstaltungen“ (z.B. ausreichende Anzahl an Lehrveranstaltungen, 
keine Teilnehmerbegrenzung) in meinem Studiengang bin ich insgesamt zufrieden.
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Zugänglichkeit zu Lehrveranstaltungen

15

2,30
2,89 2,79

2,36

3,95

3,26
3,82

2,55 2,82
3,38

3,05
3,70 3,61 3,56 3,44

3,13

0,0

1,0

2,0

3,0

4,0

5,0

Mittelwerte einzelner Studiengänge im Vergleich

[Trifft voll zu (5) – Trifft eher zu (4) – Teils teils (3) – Trifft eher nicht zu (2) – Trifft gar nicht zu (1)]



<Name>

Arbeitsaufwand

16

0,5

2,2

59,4

35,3

2,6

viel zu gering (n=5)

zu gering (n=22)

genau richtig (n=601)

zu hoch (n=357)

viel zu hoch (n=26)

In Prozent; n=1011

Gemessen an den vergebenen ECTS-Punkten, halte ich den geforderten Arbeitsaufwand in den 
Lehrveranstaltungen meines  Studiengangs für...



<Name>

Arbeitsaufwand

Mittelwerte einzelner Studiengänge im Vergleich

[Viel zu hoch (5) – Zu hoch (4) – Genau richtig (3) – Zu gering (2) – Viel zu gering (1)]

17

3,41 3,42 3,37 3,39 3,21 3,10 3,32 3,40 3,43 3,25 3,42
3,80

2,94 3,06 3,22 3,13

0,0

1,0

2,0

3,0

4,0

5,0



<Name>

Prüfungsanzahl

18

0,9

65,0

31,3

2,9

zu gering (n=9)

genau richtig
(n=659)

zu hoch (n=317)

viel zu hoch (n=29)
In Prozent (n=1014)

Die Anzahl der Prüfungen in einem Semester (einschließlich der vorlesungsfreien Zeit) halte ich 
insgesamt für …



<Name>

Prüfungsanzahl

Mittelwerte einzelner Studiengänge im Vergleich

[Viel zu hoch (5) – Zu hoch (4) – Genau richtig (3) – Zu gering (2) – Viel zu gering (1)]

19

3,36 3,32 3,47 3,33 3,32 3,13 3,05 3,27 3,41 3,13
3,64 3,40 3,22 3,28 3,44

2,93

0,0

1,0

2,0

3,0

4,0

5,0



<Name>

Informationsangebot

20

5,5

21,3

28,1

36,1

9,0

trifft nicht zu (n=56)

trifft eher nicht zu (n=215)

teils/teils (n=284)

trifft eher zu (n=365)

trifft voll zu (n=91) In Prozent (n=1011)

Mit dem Informationsangebot zu meinem Studiengang (z.B. Homepage, LSF/Vorlesungsverzeichnis, 
Moodle, Infokästen) bin ich insgesamt zufrieden. 



<Name>

Informationsangebot

Mittelwerte einzelner Studiengänge im Vergleich

[Trifft voll zu (5) – Trifft eher zu (4) – Teils teils (3) – Trifft eher nicht zu (2) – Trifft gar nicht zu (1)]

21

3,43 3,51 3,37 3,27 3,00 3,03 2,91 3,07 3,03
2,38

3,07
3,50

2,89
3,39 3,33

2,33

0,0

1,0

2,0

3,0

4,0

5,0



<Name>

Studierbarkeit des Studiengangs

22

15,1

25,5

18,8

30,3

10,3

trifft nicht zu (n=154)

trifft eher nicht zu
(n=260)

teils/teils (n=191)

trifft eher zu (n=308)

trifft voll zu
In Prozent (n=1018)

Mit der „Studierbarkeit“ meines Studiengangs bin ich insgesamt zufrieden.
Hinweis: „Studierbarkeit“ meint hier Ihre Einschätzung, das Studium in der Regelstudienzeit 



<Name>

Studierbarkeit des Studiengangs

Mittelwerte einzelner Studiengänge im Vergleich

[Trifft voll zu (5) – Trifft eher zu (4) – Teils teils (3) – Trifft eher nicht zu (2) – Trifft gar nicht zu (1)]

23

3,65 3,84 3,68 3,82 4,11 4,13 4,00
3,51

3,86 3,88 3,56 3,30
3,82 3,50

2,89 3,20

0,0

1,0

2,0

3,0

4,0

5,0



<Name>

Individuelle Lernbedingungen

14.03.2025 24

11,4

28,5

25,1

29,0

5,9

trifft nicht zu (n=116)

trifft eher nicht zu
(n=289)

teils/teils (n=255)

trifft eher zu (n=294)

trifft voll zu (n=60)
In Prozent (n=1014)

Mit den „individuellen Lernbedingungen“ in meinem Studiengang außerhalb der Lehrveranstaltungen 

bin ich insgesamt zufrieden.

Hinweis: „Individuelle Lernbedingungen“ meint hier bspw. die Anzahl der Plätze und die Qualität der Räume für 

individuelles Lernen oder für die Arbeit in Lern- oder Referatsgruppen



<Name>

Individuelle Lernbedingungen des Studiengangs

Mittelwerte einzelner Studiengänge im Vergleich

[Trifft voll zu (5) – Trifft eher zu (4) – Teils teils (3) – Trifft eher nicht zu (2) – Trifft gar nicht zu (1)]

25

3,65 3,84 3,68 3,82 4,11 4,13 4,00
3,51

3,86 3,88 3,56 3,30
3,82 3,50

2,89 3,20

0,0

1,0

2,0

3,0

4,0

5,0



<Name>

Gesamtzufriedenheit mit dem Studiengang

26

3,0

7,3

23,0

50,3

16,4

trifft nicht zu (n==31)

trifft eher nicht zu (n=74)

teils/teils (n=234)

trifft eher zu (n=512)

trifft voll zu (n=167) In Prozent (n=1018)

Mit meinem Studiengang bin ich insgesamt zufrieden



<Name>

Gesamtzufriedenheit mit dem Studiengang

Mittelwerte einzelner Studiengänge im Vergleich

[Trifft voll zu (5) – Trifft eher zu (4) – Teils teils (3) – Trifft eher nicht zu (2) – Trifft gar nicht zu (1)]

27

3,65 3,84 3,68 3,82 4,11 4,13 4,00
3,51

3,86 3,88 3,56 3,30
3,82 3,50

2,89 3,20

0,0

1,0

2,0

3,0

4,0

5,0



<Name>

Beurteilung der Studienwahl

28

7,8

58,4

13,9

8,4

11,5

Ich würde nicht noch einmal studieren (n=76)

Ich würde erneut auf Lehramt an der PHL studieren
(n=570)

Ich würde erneut auf Lehramt, jedoch nicht an der PHL
studieren (n=136)

Ich würde einen Nicht-Lehramtsstudiengang an der PHL
studieren (n=82)

Ich würde etwas andereres an einer anderen Hochschule
studieren (n=112)

In  Prozent (n=976)

Wenn Sie noch einmal vor der Studienwahl stünden, wie würden Sie sich entscheiden?



<Name>

Kenntnis und Verständnis der Studiengangs- und Prüfungsordnung 
(SPO)

29

60,1

38,8

1,1 In Prozent (n=999)

Gültig Ja (n=600)
Gültig Teilweise (n=388)
Gültig Nein (n=11)

Haben Sie die SPO zu Ihrem Studiengang gelesen?

13,5

48,0

28,9

8,5

1,1

Trifft voll zu (n=134)

Trifft eher zu (n=478)

Teils / teils (n=288)

Trifft eher nicht zu
(n)85)

Trifft gar nicht zu
(n=11)

In Prozent (n=996)

Mit der Verständlichkeit der SPO zu meinem Studien-



<Name>

Kenntnis und Verständnis des Modulhandbuchs

30

59,5

34,9

5,5

In Prozent (n=996)

Ja (n=593) Teilweise (n=348)

Nein (n=55)

Haben Sie das Modulhandbuch zu Ihrem 
Studiengang gelesen? Mit der Verständlichkeit des Modulhandbuchs zu 

meinem Studiengang bin ich zufrieden.

15,5

45,9

31,0

6,2

1,4

Trifft voll zu (n=152)

Trifft eher zu (n=451)

Teils / teils (n=304)

Trifft eher nicht zu (n=61)

Trifft gar nicht zu (n=14)

In Prozent (n=982)
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Interesse an Auslandsaufenthalten

31

8,1

10,2

15,7

3,2

2,1

4,3

4,5

11,2

10,9

20,4

9,5

Ja. Ich habe bereits einen studienbezogenen Auslandsaufenthalt
absolviert (n=80)

Ja, ich plane einen studienbezogenen Auslandsaufenthalt zu absolvieren
(n=100)

Ja, aber private oder familiäre Gründe sprechen dagegen (n=154)

Ja, aber ich muss erst noch meine Sprachkenntnisse verbessern (n=31)

Ja, aber es gibt zu wenig entsprechende Angebote seitens der PH
Ludwigsburg (n=21)

Ja, aber ich fühle mich nicht ausreichend beraten (n=42)

Nein, da ich befürchte, dass mir nicht alle im Ausland erbrachten
Studienleistungen anerkannt werden (n=44)

Nein, das ist für meine Berufspläne nicht relevant bzw. interessant
(n=110)

Nein, da ich die finanziellen Mittel dafür nicht besitze (n=107)

Nein, da sich mein Studium dadurch verlängern würde (n=200)

Nein, sonstige Gründe (bitte spezifizieren) (n=93) In Prozent (n=982)



<Name>

Bereits absolvierter Auslandsaufenthalte

32

26,5

16,3

1,5

3,2

35,5

2,1

15,0

Exkursion/Studienreise (n=181)

Praktikum (n=111)

Projektarbeit (bspw. im Rahmen einer wissenschaftlichen
Hausarbeit) (n=10)

Sprachkurs (n=22)

Studium (bspw. ERASMUS) (n=242)

Summer School (n=14)

Sonstiges (n=102)
In Prozent (n=682)

Welche Form des Auslandsaufenthalts haben Sie bereits absolviert?



<Name>

Waren Sie schon einmal in Kontakt mit dem 
International Office (IO)?

33

20,2

79,8

In Prozent (n=988)

Ja (n=200) Nein (n=788)



<Name>

Welche Wünsche haben Sie an das IO? 
(Mehrfachantworten möglich)

34

11,9

19,4

5,7

16,6

10,6

19,6

1,4

39,3

Ausbau der Beratungskanäle (u.a. Infostände, Plakate,
Social Media)(n=144)

Ausbau der Praktikumsmöglichkeiten im Ausland (u.a.
ISP) (n=234)

Ausbau des Gastdozentenprogramms (u.a. amerikanische
Lehrende) (n=69)

Bessere finanzielle Unterstützung von
Auslandsaufenthalten (n=200)

Mehr Kontakt zu internationalen Studierenden (n=128)

Großzügigere Anerkennungspraxis für im Ausland
erbrachte Studienleistung (n=236)

Sonstiges (n=17)

Keine (n=474)

In Prozent



<Name>

Werden Sie, soweit Sie dies aktuell einschätzen können, Ihr Studium in 
der Regelstudienzeit abschließen? (Studienangsübergreifend)

35

Häufigkeit In Prozent Kumulierte 
Prozente

Ja 239 24 24

Nein 636 65 89

Weiß nicht 112 11 100

Gesamt 987 100
24

65

In Prozent

Ja Nein
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Antizipierte Nicht-Einhaltung der Regelstudienzeit nach Studiengang (In Prozent)

36

53
64

54
68

17
72

60
59

64
74

87
80

66
39

75
44

65

0 20 40 60 80 100

B.A. EuLa Sek I (n=19)
B.A. LA Grundschule (n=191)

B.A. Sek I (n=111)
B.A. LA SoPäd (n=210)

B.A. BEKi (n=29)
B.A. BiWi (n=18)

B.A. KuMeBi (n=20)
M.A. BEKi (n=17)

M.A. Soziale Arbeit (n=14)
M.Ed. Sek I (n=66)
M.Ed. EuLa (n=8)

M.Ed. LA Grundschule (n=89)
M.Ed. LA SoPäd (n=152)
M.A. Erw.bildung (n=18)

M.A. Kulturelle Bildung (n=4)
M.A. Kulturwiss. Und -management (n=9)

Gesamt



<Name>

Gründe für Studienverzögerung (Mehrfachauswahl); n=750

37

9
18

16
52
52

6
31

42
26
26

23
16

38
11
12

0 10 20 30 40 50 60

Auslandsaufenthalte
Fächerkombinationswechsel

Nichtbestehen von Prüfungen
Mangel an fachlicher Betreuung

Zeitliche Überschneidungen zwischen Fächern…
Parallele Ergänzungs- und Erweiterungsstudien

Nicht ausreichend Veranstaltungen
Zugangsbeschränkungen zu Lehrveranstaltungen

Erwerbstätigkeit
Bewusst Zeit gelassen

Fehlende Orientierung zu Beginn des Studiums
Zu hohe fachliche Anforderungen

Zeitliche Überschneidungen innerhalb Fächer…
Schwierigkeiten beim selbstständigen Arbeiten

Gesundheitliche Gründe



<Name>

Gründe für Studienverzögerung (Mehrfachauswahl); n=750

38

9
18

16
52
52

6
31

42
26
26

23
16

38
11
12

0 10 20 30 40 50 60

Auslandsaufenthalte
Fächerkombinationswechsel

Nichtbestehen von Prüfungen
Mangel an fachlicher Betreuung

Zeitliche Überschneidungen zwischen Fächern…
Parallele Ergänzungs- und Erweiterungsstudien

Nicht ausreichend Veranstaltungen
Zugangsbeschränkungen zu Lehrveranstaltungen

Erwerbstätigkeit
Bewusst Zeit gelassen

Fehlende Orientierung zu Beginn des Studiums
Zu hohe fachliche Anforderungen

Zeitliche Überschneidungen innerhalb Fächer…
Schwierigkeiten beim selbstständigen Arbeiten

Gesundheitliche Gründe



<Name>

Überlegungen eines Studienabbruchs

39

Haben Sie im Laufe Ihres Studiums überlegt, Ihr 
Studium abzubrechen? (studiengangübergreifend)

Häufigkeit In Prozent Kumulierte 
Prozente

Ja 385 39 39

Nein 600 61 100

Gesamt 985 100

Bundesweit BaWü PHL 
(n=150)

Ja 22% 21% 22% 

Nein 78% 79% 78%

Haben Sie während Ihres Studienverlaufs darüber 
nachgedacht Ihr Studium ganz aufzugeben?*

*DZHW, Die Studierendenbefragung in Deutschland, 2021



<Name>

Pläne nach Studienabschluss

40

32,5

0,1

44,6

13,4

0,7

7,1

1,5

Vorbereitungsdienst (n=319)

weiteres Bachelorstudium (n=1)

Masterstudium (n=438)

Erwerbstätigkeit (n=132)

Promotion (n=7)

Weiß ich noch nicht (n=70)

Sonstiges (n=15)

In Prozent

Welche Pläne haben Sie für die Zeit nach Ihrem Studienabschluss? (n=982)



<Name>

Schulpraxis

41

11,6

24,1

26,3

21,6

11,3

5,1

trifft nicht zu (n=97)

trifft eher nicht zu (n=202)

teils teils (n=221)

trifft eher zu (n=181)

trifft zu (n=95)

Kann ich nicht beurteilen (n=43)
In Prozent

Mit der Schulpraxis als Vorbereitung auf meine künftige Berufspraxis bin ich sehr zufrieden (n=839)



<Name>

Integriertes Semesterpraktikum (ISP)

Haben Sie das ISP bereits absolviert? (n=834)
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50,7

8,2

41,1

In Prozent

Ja (n=423) Ich absolviere es zur Zeit (n=68) Nein (n=343)



<Name>

Sozioökonomische Daten ─ Geschlecht

43

84,1

13,7

0,5 1,6In Prozent

weiblich (n=769) männlich (n=125)
divers (n=5) keine Angabe (n=15)

Welchem Geschlecht fühlen Sie sich zugehörig? (n=914)



<Name>

Sozioökonomische Daten ─ Elternschaft

Haben Sie Kinder? (n=914)

44

3,8

96,2

In Prozent

Ja (n=35) Nein (n=879)



<Name>

Sozioökonomische Daten ─ Geburtsland

Sind Sie in Deutschland geboren? (n=906)

45

97,6

2,4In Prozent

Ja (n=884) Nein (n=22)



<Name>

Sozioökonomische Daten ─ Bildungsstand der Eltern

Hat mindestens einer Ihrer Elternteile/Erziehungsberechtigten einen (Fach-)Hochschulabschluss 

erworben?

46

21,8

31,5

46,7

In Prozent

Ja, beide (n=198) Ja, eines der Elternteile / Erziehungsberechtigten (n=287) Nein (n=425)



<Name>

Nachteile im Studium

47

12,7

87,3

In Prozent

Ja (n=109)
Nein (n=749)

Durch meine persönliche Lage (z.B. Behinderung, alleinerziehend, Pflege von Angehörigen) habe ich in 

meinem Studium Nachteile



<Name>

Erfahrungen mit psychischer und physischer Gewalt

Haben Sie in Ihrem Studium bisher persönliche Erfahrungen mit physischer oder psychischer Gewalt (z.B. 
Drohungen, Wutausbrüche, respektlose Anrede, Mobbing, sexuelle Belästigung) gemacht? 

48

11,5

88,5

In Prozent

Ja (n=105) Nein (n=807)



<Name>

Erfahrungen mit psychischer und physischer Gewalt

Bitte erläutern Sie, inwiefern Sie bisher persönliche Erfahrungen mit physischer oder psychischer Gewalt an der PHL 
gemacht haben.
- Offene Antworten beziehen sich auf unterschiedliche Formen psychischer Gewalt durch Lehrpersonen (n=50), 
Kommilion*innen (n=6), Einrichtungen an der PHL (n=2) oder auf nicht näher präzisierte Akteur*innen (n=9)

49

3 3
4

5

9

30

Absolute Häufigkeiten

Ausgrenzung/Mobbing

Sexistische Witze/Kommentare

Machtmissbrauch (nicht näher definiert)

Drohen/unter Druck setzen

Sexuelle Belästigung

Respektlose/herabwürdigende Kommunikation

Formen erlebter psychischer Gewalt durch Lehrpersonen



<Name>

Kontaktdaten

Lorraine Schneider (M.A.)
Stabstelle Qualitätsmanagement der PH Ludwigsburg

Nachhaltige Qualitätssicherung im Projekt 
Lehrerbildung PLUS 

Pädagogische Hochschule Ludwigsburg
Reuteallee 46

71634 Ludwigsburg

Raum: 1.205E
Tel.: 07141-140 1566

E-Mail: lorraine.schneider@ph-ludwigsburg.de

50

Bei Unklarheiten, Nachfragen oder Anregungen zur Studiengangsbefragung können Sie gern
mit mir Kontakt aufnehmen:

mailto:lorraine.schneider@ph-ludwigsburg.de
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